

# EL PORVENIR

SEMENARIO TRADICIONALISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Año: 4 pesetas.  
Trimestre, 1 peseta.—Mes, 0'40 pesetas.  
Anuncios: Precios económicos. Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.  
Pago adelantado.

SE PUBLICA LOS JUEVES

Dirección: San Cipriano, 11.—Administración: Lechuga, 13.

Puntos de venta: En Toledo, Puesto de periódicos de Ramón Garrido, Zocodover, 44.—En Madrid: Kiosko de *El Debate*, (frente a las Calatravas).

Número suelto, 10 céntimos.

## De la Administración.

Para la buena marcha administrativa, se ruega a los señores suscriptores y anunciantes a quienes no se cobra directamente, se sirvan abonar sus descubiertos; para ello pueden valerse del Giro postal, de libranzas del Giro mutuo y hasta de sellos de Correos.

## ¿Desencanto?..

Sigue preocupando a la opinión lo que hará y dirá Maura en el debate planteado por su hijo en el Congreso sobre los asuntos de Marruecos; y ya hay quien se desilusiona perdiendo las esperanzas de que hable alto y claro, teniendo en cuenta que el hijo puso sordina a su voz y que el padre concurrió al banquete celebrado en Palacio con motivo del cumpleaños de D. Alfonso, siendo así que permaneció en casa el día 23 de Enero que, con igual motivo, se celebró otro.

No podemos penetrar las intenciones de D. Antonio; pero si las diferencias de criterio en Enero y en Mayo sirvieran para indicar orientaciones, a buen seguro que no son los mismos aires los que marcaron tan distintos rumbos. El Maura alejado de Palacio no es el mismo Maura sentado en un banquete palatino y confundido entre los que visten librea y los que convierten en esta clase de indumentaria las casacas ministeriales. ¿Cuál sería el color de su vestido?

Es difícil precisarlo hoy; tal vez en esta semana, cuando rompa su silencio, sepamos cuáles han de ser las prendas que cuelgue y descuelgue de las perchas de su guardarropa. Al parecer no hay rectificaciones de criterio en cuanto a la cuestión capital de Marruecos, ni con relación a la enseñanza del Catecismo, ni a las sórdidas relaciones con los enemigos del régimen, ni en ninguna de las cosas que hicieron viable en las alturas el «Maura, no» del arroyo, y, sin embargo, las aproximaciones se palpan y se presienten abrazos fraternales que borran diferencias y estrechen amistades.

Por eso casi esperamos un discurso en el que los gestos y actitudes sean de esos que a nadie infunden pavor, ni que la entonación penetre vibrante en las conciencias, ni que los conceptos restallen cual latigazos despiadados en los rostros; esperamos algo que signifique protesta, pero suave: reproches remisos, explicaciones de conducta, alguna que otra gallardía en cosas de menos importancia,

adhesiones fervorosas a elevadas personalidades y francos ofrecimientos para sacar del atolladero al desvencijado carromato que se hundió hasta los cubos por el peso mismo de los pecados, miserias y desaciertos de sus propios guaidores.

¿Nos equivocaremos? ¿Serán aventurados nuestros juicios? ¿Serán prematuros nuestros temores? ¿Quién sabe si acertaremos!... Por lo pronto podemos afirmar que Maura es muy dinástico y muy liberal; el más liberal y el más dinástico de cuantos se mueven dentro del régimen y en derredor del trono de D. Alfonso, y no puede hablar con claridad y franqueza sin poner en grave riesgo, tal vez en inminente ruina, los dos objetivos de sus más caros amores; prefiere ser discutido, tolera los juicios desfavorables y hasta la anulación misma, antes que por su causa se vengán al suelo instituciones que se bambolean y caerían con estrépito por una palabra de su boca o por un gesto de su semblante airado.

BRADOMÍN.

## IMPRESIONES MADRILEÑAS

### Lo de Marruecos.

Como no podía por menos empieza a descoserse el velo de lo que ocurre en Marruecos; durante la situación liberal, si permanecieron cerradas las Cortes la mayor parte del tiempo, y si la embrollada cuestión marroquí se escamoteó a la fiscalización del Parlamento, en las pocas veces que funcionó, sólo tuvo por causa el dejar hacer libremente a quien la Constitución no permite intervención directa en los negocios públicos; pero se constituyeron las actuales Cortes, y en los principios era forzoso tratar de lo que tanto preocupa al país. El señor Maura Gamazo presentó una enmienda o Mensaje, y aun cuando defraudó las esperanzas de los que ansiaban ver descubierto el velo, dió ocasión a un debate, en el cual, ya fina voz patriota, la del republicano Sr. Rodes, ha hecho saber quién es el inspirador de cuanto se hace en la zona española de Marruecos.

El debate sigue, y en él han de intervenir las primeras figuras parlamentarias, y aunque en las oposiciones hay significativas afonías, se aclararán las gargantas lo suficiente para que todos podamos oír lo que ya está en la conciencia de la nación, y que sólo podemos decirnos unos a otros al oído, pero que allí podrá exponerse con bastante claridad. Nuestro gran tribuno Sr. Vázquez de Mella, que es el único que más desligado está de compromisos y consideraciones, será quien más alto y más claro pondrá ante los ojos del pueblo a los verdaderos causantes de una acción que viene consumiendo el poco dinero que nos resta y, lo que es peor, la sangre de la juventud española, empujada allí por caprichos o empeños inconsiderados, si es que no influyeron locas vanidades o necias presunciones.

Romanones y el Ministro de Estado salen del paso al verse acosados por los fiscales parlamentarios con que nuestra acción marroquí es cuestión de tiempo y de paciencia, como si no

urgiera tapar el boquete por donde escapan millones y millones, unidos a vidas preciosas arrancadas de los hogares, de los talleres, del campo y de donde hacen más falta que en el suelo africano, que, aunque sea nuestro de nombre, será explotado por judíos y extranjeros.

## Sección Recreativa Catequística.

(CONTINUACIÓN)

No ha inventado el álgebra, ni el telescopio, el microscopio, ni las lentes acromáticas, etc.; pero hace algo más grande que todo eso, porque sobre sus rodillas es donde se forma lo mejor que hay en el mundo: un hombre honrado y una mujer honrada, y porque con el dulcísimo néctar de sus pechos se formaron los Homeros y Pindaros, los Virgilio y Horacios, los Dantes y Camoens, los Cervantes y los Murillos.

¿Qué injusticia la de los hombres cuando desprecian y tienen en poco a la mujer!

Sin ella no hay nada santo, ni noble, ni levantado. Cuando la madre es viciosa, no esperamos ninguna virtud ni ningún bien en el hogar. Ella es el espejo donde deben mirarse los hijos. Todo eso es la mujer, pero la mujer cristiana, porque la mujer que se aparta de Dios es un monstruo, es una arpía.

Es tanta la grandeza de la mujer, que Diderot dejó escrito: «Cuando vayáis a escribir sobre la mujer, mojad vuestra pluma en colores del arco iris y espolvoread el papel con fino polvillo de alas de mariposa»; y Napoleón: «Dadme buenas madres y os daré una gran nación».

El porvenir de un pueblo depende de la educación de sus mujeres, de tal modo, que si su educación es incompleta o perversa, el pueblo y la Patria se arruinan y mueren, como sucedió a la ciudad del Capitolio en los postreros años de su imperio.

¿Qué sería del hombre sin la mujer? Lo que un jardín sin flores. Ella engalana nuestra existencia, hace dulces las horas más amargas de la vida, sostiene nuestras esperanzas y nos infunde otro ser con su dulzura y cariño.

La mujer suspende en derredor de sí las flores de la vida, como aquellas lianas de los bosques que ornan los troncos de los árboles con sus hermosas guirnaldas. Por eso la mujer influye notablemente en la sociedad, y recorriendo las páginas de la Historia observamos el carácter de cada época en relación con la idea que de la mujer predomina.

En los tiempos en que la perversidad de la especie humana condenó a la mujer a la esclavitud y se prescindió de ella como de un mueble inútil, vendiéndola, cuando ya no la consideraban necesaria en el hogar, el hombre era guerrero, feroz, cruel y sanguinario.

¿Qué otra cosa podía ser careciendo de los dulces cariños de esa preciosa mitad del humano linaje? Más tarde pasa la mujer de prisionera a mediadora, y ocupa después los primeros puestos en la república. Sus cadenas se transforman en guirnaldas; en templos sus lóbregas estancias; surgen las vestales, y para dar Numa Pompilio más fuerza a sus disposiciones, hace creer al pueblo que eran inspiradas por la ninfa Egeria. Cuando Roma respeta a la mujer, le cede el paso en la calle, no hace ni dice nada en su presencia que sea indecoroso y erige altares a su virtud, es cuando escribe las páginas más bellas de su historia.

A una mujer, a Ocrisaoorisia, a esa esclava que prepara con su educación a Servio Tulio, debe Roma su engrandecimiento. ¿Cómo olvidar en este período a la joven Virginia, a Victoria,

a Cornelia y a tantas otras romanas, modelos de talento, de virtud y de valor? ¿Cómo no recordar a la célebre Areta, aquella ateniense, en cuyo sepulcro se leía este epitafio: «Aquí yace Areta, la gran griega, lumbrera que fué de Grecia. Tuvo la hermosura de Elena..., el alma de Sócrates y la lengua de Homero».

El sabio Glatón, proclama la igualdad de la mujer; Jesucristo avanza más y llega a la perfección. La Virgen María santifica su sexo; la sociedad de la mujer, encarnada en las tres Marías, sigue por doquier los pasos del Crucificado. Los Santos Padres la admiten en sus congresos; se instituyen las Diaconisas y se ve a la mujer ejerciendo la hospitalidad, lavando los pies al viajero, visitando al enfermo y al preso, socorriendo a los mártires, besando sus heridas y recogiendo su sangre y sus huesos después de hacerlo con el último de sus suspiros.

La Religión cristiana, pues, coloca a la mujer en su verdadero lugar, y entonces se dulcifica el carácter de los hombres, y empezando por ser respetada por su talento y su virtud, acaba por ser amada por su bondad y su belleza, dedicando Tertuliano dos de sus hermosos libros a cantar sus merecidas alabanzas.

Del cristiano nace la ilustre institución de la caballería que tan gloriosos recuerdos ha legado, y era de ver en las lizas, cañas y torneos no obstar los bizarros caballeros otro emblema que el de Dios y el amor.

Una mujer, Clementina Isaura, dió realce a los poéticos juegos florales que a tanta altura elevaron la poesía. A una mujer, la candorosa Laura, debió Petrarca su inmortalidad; la hermosa Fornarina contribuyó a la celebridad del gran pintor Rafael, como a Fidias le inmortalizó su Venus.

UN PÁRROCO.

(Se continuará).

## CHISMOGRAFIA

Quando nada dice el colega, órgano de los defensores del arte, aún no debe haber averiguado el nombre del señor cuyas señas dábamos en números anteriores; tampoco nosotros hemos podido adquirir más datos; pero esperamos salir de dudas contando con la buena información que al colega proporcionan sus celosos confidentes; seguramente no se habrán descuidado en sus averiguaciones y esperamos con impaciencia saber el nombre del aprovechado negociante que se atrevió a ofrecer una miseria por obra reputada de lo más selecto, por si coincide con el de un fresco que, según nos dicen, ha recorrido Parroquias y Conventos de dentro y fuera, haciendo proposiciones semejantes y aún peores, por diferentes cuadros de Theotocópuli, sin que consiguiera sus deseos. En cuanto el colega nos ilustre con datos ciertos sobre la pista que le dimos, prometemos también completar los que ahora apuntamos, y como sospechamos que es uno mismo el entusiasta coleccionador, aseguramos que no hemos de ser remisos en dar al traficante cuanto se merezca.

Amigos, hay que desenmascarar a tanto fervoroso admirador del arte y llamarles por sus nombres; así conseguiremos algo más práctico que predicando resignación a quien se muere de hambre o excitando el celo de los que, por tener mucho, prefieren deshacerse de algo antes que ver entre ruinas y escombros todo lo que resta.

Como verán los lectores en la Sesión de Concejo, nuestros Concejales, siempre finos

amigos de corresponder a quien se digna invitarles, acordaron ir a París, claro está que a costa del Erario municipal. Aunque esto ya es en sí importante, teniendo en cuenta que somos pobres, que para los nuestros y para nuestras cosas necesitamos esos miles de pesetillas que había de costar el viaje, y que, por tanto, los que no pueden alternar con los ricos y poderosos, se quedan en casa, pretextando cualquier cosa, no es precisamente lo que más llama la atención de los murmuradores, que no pierden detalle de las cosas para sacar jugo de ellas y reirse a costa de los demás. ¡Santo cielo, y qué cosas! Yo quiero ir; y yo también; bueno, pues que sea D. Fulano; y D. Fulanito?... Ese que sea suplente; no ponga Ud. cara larga, y vayan los dos; mejor sería que fuera D. Zutano; ese tal vez no tenga ropa.... Pasan unas horas, y ya cuando empezaban a relamerse de gusto viéndose en los boulevares parisinos los felices señores agraciados, al hacer balance entre los gastos que puede ocasionar tan delicioso viaje y los subsidios concedidos, resulta que si se ha de ir con decoro no hay para empezar con el piquillo de las mil pesetas por barba, un poco desfiguradas por el cambio. ¡Caramba, qué contrariedad! no hay más remedio que buscar una solución. Llamemos a los amigos: Tatariiiiiii...; pero no acude nadie, y el conflicto queda en pie, y lo peor es que hay que contestar a otra entidad que deseaba honrarse con la compañía de los ediles toledanos haciendo el viaje juntos....

¿Verdad, lector, que esto es delicioso? Pero no te rías; tal vez todo sea una pura fantasía; pero si después ves pasearse por Toledo, a últimos de mes, a D. Fulano y a D. Fulanito, puedes asegurar que se quedaron compuestos y sin bailar, o lo que es lo mismo, que no fueron a París, y entonces puedes reírte cuanto quieras.

### ¡Si tendrán miedo!....

No sé si será miedo, pero lo parece; el lector juzgará al ver lo que por orden del Ministro de la Gobernación se escribió al dorso de una fotografía de nuestro Augusto Caudillo, dando órdenes hace tiempo a las Autoridades de la frontera:

«Ministro Gobernación a Gobernadores Guipúzcoa y Navarra:

Policía París avisa que D. Jaime de Borbón se ha ausentado de aquella capital el viernes, creyéndose haya podido dirigirse a España.

Comunique V. E. instrucciones urgentes a Policía y Guardia civil de la Frontera, para que vigile con el mayor esmero e impida su entrada en el territorio español, debiendo, caso de hallarse en él, ser conducido a la Frontera y obligar a internarse en Francia.

D. Jaime es gallardo; moreno, como tostado por el sol de Asia; con mostachos a lo Kaiser; de aspecto marcadamente militar; muy ágil; con músculos de acero, endurecidos por las fatigas de la campaña, la gimnasia y el manejo de las armas, en el que es habilísimo. 2 de Abril de 1907.»

Aunque es para reirse el miedo cerval que el solo temor de que D. Jaime pueda venir a España causa a los satélites de la Monarquía constitucional, también es de agradecer los elogios que de él se hacen al dar sus rasgos característicos.

Por esas mismas dotes que sus mismos enemigos y perseguidores le reconocen y algunas más, de nada sirvieron las celosas requisitorias del Ministerio de la Gobernación, y D. Jaime por aquel entonces y cuando le da la real gana pasa la frontera y recorre la península de uno a otro cabo con entera libertad.

### VISION DE LO FUTURO

De un querido colega catalán cortamos y traducimos:

«Melquiades Álvarez será Presidente del Consejo.—¿Cuándo?—En primeros de Enero de 1917, si antes no tiene España la suerte de perder para siempre a este ruiseñor en forma humana.—¿Quién lo ha dicho?—D. Alfonso XIII.—El Jefe del Estado no lo ha dicho de una manera clara y categórica, porque desde determinadas alturas no se hacen afirmaciones concretas; pero cuando D. Alfonso recibió

en Sevilla a los comisionados catalanes que fueron a hablarle del proyecto de la Exposición de Industrias eléctricas que se ha de celebrar en Barcelona el año 1917, dicen que les escuchó encantado y les dijo: Para este acto—el de la inauguración—hará falta un Jefe de Gobierno de grande y maravillosa elocuencia.—Sí, le contestó algún comisionado; un Presidente que pueda hablar en nombre y representación de la raza.

Uno de los comisionados, maurista, evocaba en su imaginación la figura de D. Antonio, y como si D. Alfonso le hubiera leído el pensamiento, exclamó: ¡Qué discurso más elocuente y admirable podría hacer Melquiades Álvarez! Los comisionados catalanes entendieron perfectamente la indicación. Pública y oficialmente no han contado lo que pasó en Sevilla, pero privada y oficiosamente han hecho correr la noticia y por ella se sabe que Melquiades Álvarez no se acerca a muchos que le ponen buena cara y le proponen una inteligencia política al jefe del reformismo, creído en que será Presidente del Consejo de Ministros de España en primeros de Enero de 1917.»

Hasta aquí el colega catalán; ahora se nos ocurre preguntar: ¿Habrán hecho D. Melquiades profesión de fe católica para esa fecha? Porque no podemos creer que pueda ser primer Ministro de un reino católico un hombre que públicamente se confesó heterodoxo. Aunque muy bien pudiéramos poner aquí aquello de la fábula: *¿Y para ese tiempo el Rey, el burro o yo no moriremos?*

### La Fiesta de la Viña.

Entre los viticultores catalanes ha producido verdadero revuelo el conocimiento de los resultados de una nueva binadora que se ha ensayado con notable éxito por el conocido propietario de San Sadurn de Noya D. Pedro Mir.

En continúa romería acuden a la población señalada los labradores, deseosos de ver cómo funciona el nuevo arado, y son a centenares las cartas que el Sr. Mir recibe pidiéndole datos y noticias del aparato: El interés que ha despertado ha llegado al extremo de que se organice un acto, cuyo único fin es dar a conocer el citado instrumento, y a tal efecto, el día 21 del presente mes, con motivo de las ferias que en la simpática villa del Noya tienen lugar, se celebrará la fiesta de la viña; acto quizá el primero de esta naturaleza que tiene lugar en España. Dejamos la palabra al propio iniciador de esta idea y vemos cómo él la señala y desenvuelve:

«De los tres o cuatro tipos de binadoras estudiadas, me pareció que la adoptada era la que, bajo mis puntos de vista, resultaba más práctica.

La ingeniosa disposición de la reja permite, por completo, pasarse de la fuerza del hombre, puesto que deja labrada íntegramente toda la tierra, hasta los mismos troncos, de lo que viene el adecuado y gráfico nombre de *intercepas*.

La «reja intercepas» se expansiona y se repliega por sí sola cuando un obstáculo cualquiera le obliga a ello. De esto resulta una ventaja evidente, por su disposición y el modo cómo ha sido resuelto el problema mecánico, y por las pruebas que vengo realizando puedo asegurar que se obtiene una intensificación considerable de trabajo; mucha rapidez y gran economía; y por esto, la posibilidad de tener siempre limpias las hierbas de las viñas, sin necesidad de tener que acudir al esfuerzo del hombre en todas las tierras accesibles al ganado de labor.

Cabía la duda de que las labores, especialmente en los liños de cepas, resultarían imperfectas, o que los troncos de éstas sufrirían con los golpes de la reja; he podido convencerme de lo injustificado de tales temores y ni tan solo los «tiernos brotes han sufrido el menor desgarró.

Puesta a ensayo la binadora en viñas jóvenes, en viñas viejas, entre vides fuertes y entre tiernos majuelos, en viñas alambradas a la poda Guyod o con podas cortas, en ninguna ha sido posible comprobar la más pequeña deficiencia y mucho menos el daño más insignificante.

Por lo que a lo expeditivo del trabajo se refiere, puedo hacer observar que, en plantaciones con marco de 8 a 10 palmos en los dos sentidos, un paseo de ida y otro de venida, bastan

para dejar labrado por completo no sólo el espacio de entre las líneas de cepas, sino el comprendido entre éstas, es decir, toda la tierra, sin que un solo brazo se haga necesario.

En estas condiciones puede judicarse la importancia de esta binadora que, consintiendo realizar a tiempo las labores, permite al gran propietario, al mediano, como al simple parceiro, labrar él solo sus tierras y tenerlas constantemente limpias, sin haber de reclamar el esfuerzo de otros brazos, y con una economía notabilísima. Y añade el Sr. Mir: Ante la deserción en los pueblos rurales de la gente moza, nunca como en estos instantes quedará suficientemente justificada la adopción del nuevo arado.»

Para ver cómo funciona y para oír la autorizada voz de distinguidos conferenciantes que en San Sadurn de Noya hablarán de asuntos de reconocido interés vitícola, tenemos noticias de que acudirán allí el día de la Ascensión del Señor, no sólo viticultores de la región catalana, sino de otros puntos de España.

Promete la fiesta de la viña anunciada revestir una importancia excepcional.—SALVADOR SANJOSE.

### BALAS RASAS

¡Oh, las «clarividencias»,!....

«Te ríes, lector, te ríes?...

Pues, riete cuando quieras, porque, a la verdad, resulta ahora en eso de la guerra de Marruecos, que tenemos la fortuna más completa que jamás vieron los siglos en negocios de peleas....

¡La suerte de Romanones en sus negocios y empresas, ilusión es solamente comparada con la nuestra!....

Es verdad que Romanones sabe *dinar* las pesetas y no hay provecho, por grande y por enorme que sea, con tal de que lo *digue*

con *telescopio* siquiera, en que no meta las garras, las narices, la cabeza, y hasta el cauchú que le sirve a su bastón de contera.

Y es verdad también, lectores, que a la menor bagatela en que nosotros queremos ensayar nuestra *fachenda* en eso de hacer negocios bien productivos de veras, todo al revés nos resulta, nada nos sale a derechas, confirmandose en nosotros la suerte de aquel poeta, que tal decía ser la *snya* que a meterse a hacer monteras luego nacerían los hombres de seguro sin cabeza, y si fuese a calcetero nacerían todos sin piernas....

En Marruecos, *verbi gracia*, por motivo de la guerra, vamos dejando enterrados las miserables pesetas, la flor de la juventud, que es vida, trabajo, fuerza y fuente por consiguiente de producción y riqueza, juntamente con los pocos prestigios que ya nos quedan, mientras aquí van quedando *in puribus* nuestra Hacienda, los ciudadanos sin *blanca*, sin labradores las tierras, muchas madres sin sus hijos, sin novio las casaderas, por el suelo nuestro nombre y nuestra honra por tierra....

Pero, lectores, con todo, guardemos hondas las quejas, olvidemos nuestros duelos, gocémonos muy de veras, porque nuestra suerte es hoy una *suerte de primera*.

Que ¿por que?... ¡Pues está claro! Si tan tristes consecuencias nos ofrece de Marruecos nuestra malhadada guerra,

en virtud tan solamente de ciertas *clarividencias*, ¿qué sería, mis lectores, de nosotros a esta fecha, si en lugar de ser tan.... *claras* hubieran sido muy *negras*?....

¡Nada, nada, que la suerte del Conde de la *cojera* merá ilusión es tan solo comparada con la nuestra!....

Y esto siempre es un consuelo.

¡¡¡Benditas clarividencias!!!

El Cabo Pistones.

19-V-914.

### Magna Asamblea de Terciarios de Nuestro Padre San Francisco.

Con sumo placer publicamos, para que le aboreen nuestros lectores, el extracto que hace *El Siglo Futuro* del hermoso discurso pronunciado en esta Asamblea por el muy ilustre Sr. Arcediano de la Santa Iglesia Primada D. Narciso Esténaga:

Fué el orador de la tarde. Su erudición asombrosa, su competencia artística es tan extraordinaria y su memoria tan portentosa, que no hay posibilidad de seguir al orador.

El Sr. Esténaga se ha revelado en el Congreso como una de las más grandes glorias del Clero español.

«La influencia de San Francisco en las Letras y en las Artes plásticas» fué el tema.

Presentó a San Francisco sintiendo como un día toda la poesía de la Naturaleza, a quien canta en su cántico al sol, que es todo un poema, y en donde se hermanan el espiritualismo y realismo con admirable consorcio.

Su estro poético es tanto, que su corazón era una lira y su entendimiento pensaba en imágenes.

La acción franciscana en el mundo, dice, tan grande, que Renán afirmó que era la mayor después de la propagación del Evangelio.

Hace desfilar a todos los poetas franciscanos en admirable síntesis, hasta Jacoponi de Tu en donde la inspiración llega al límite, o más dicho, iguala a la de su padre San Francisco.

El *Stabat Mater* es de un lirismo incomparable en donde la ternura se desborda en esas frases que llegaron a hacerse populares hasta los pastores que las recitaban en los campos en las noches en sus humildes cabañas.

También era su musa impetuosa como cuando tronaba contra las injusticias de los señores feudales.

Hace ver la influencia del franciscanismo el Taso y en la Divina Comedia en Milton después desbordándose en todas las naciones como en Portugal, cuyos poetas, como D. F. de Braganza, Antonio López Chagas.

Analiza y critica y pasa después a Francia cuyos poetas enumera en portentosa síntesis hasta encuentra esta influencia en el Renacimiento cuyos capítulos compara con el *Stabat Mater*. Signe la historia de todos los poetas en los XVI y XVII y hace ver el resurgir de la poesía eclipsada en el siglo XVIII, en las trimerías del XIX y viene del Norte ese resurgir, lo cual es augurio de que esos pueblos gajados del árbol de la Iglesia, volverán pronto a Ella.

El mismo estudio hace de la pintura, haciendo unos conocimientos técnicos y críticos asombrosos.

Hace ver la influencia franciscana en el zantínismo, haciendo entrar en él la naturaleza dulcificando sus tonos, como lo demuestran frescos de Subiaco y en el Renacimiento mismo en la escultura, sin que podamos ser al colosal erudito en sus prolijas síntesis y ciencias críticas.

Dejó el final para España, y dice que entonces no hubo poetas contemporáneos de San Francisco, Fernando III escribió en piedra sublimes poemas, como son las Catedrales de Toledo y Burgos.

Cita después al Cardenal Gil Carrillo de bornoz, a quien valientemente vindica de lunares, y hace una colosal enumeración de nuestras más brillantes figuras históricas, minando con un himno que levantó los asientos a los oyentes.

El Sr. Esténaga, y es la mejor crítica que él podemos hacer, se ha revelado como un verdadero fenómeno.»

# Colonia Santo Domingo.

FARMACIA LOZANO.—HOMBRE DE PALO, 23.—TOLEDO

Litro... 4'50 ptas.  
Medio... 2'25 »  
Cuarto... 1'25 »  
Octavo... 0'75 »

## AYUNTAMIENTO

Contra costumbre, y después de una hora de espera para que acudieran los Sres. Concejales, se celebró sesión ordinaria, en primera convocatoria, el lunes. A muchos ha extrañado el «acontecimiento» y el empeño en celebrar sesión ese día, para lo cual se esperó una hora, siendo así que en la orden del día no había asuntos de capital interés; pero el caso es que al fin se celebró sesión cuando hubo número, presidiendo el Sr. Alcalde.

Leída el acta, el Sr. Vidal pidió la aclaración de conceptos un tanto confusos, relacionados con el asunto del nombramiento de Agente ejecutivo, siendo rectificadas según pedía el señor Concejel.

Después se puso a discusión si el Ayuntamiento toledano debía corresponder a la invitación del Alcalde de París, mandando allá una Comisión de su seno. ¿Sería esta la causa de las prisas? El Sr. Marín propuso corresponder con los de París, mandando una Comisión compuesta del Sr. Alcalde, del Sr. Ledesma, Alcalde que fué de Toledo cuando vinieron los franceses, y de otro Sr. Concejel, dando a cada uno de estos señores 1.000 pesetas para gastos de representación; el Sr. Vidal abunda en el mismo parecer, y pide se vote un crédito no inferior de 1.000 pesetas para cada uno de los miembros de dicha Comisión. Nuestro querido Jefe Sr. Gamero, siempre defensor de los intereses comunales, dice, que dentro del actual presupuesto no se puede votar crédito alguno, y se opone a que se saquen de las arcas municipales tales fondos, y propone que vayan a París cuantos Concejales quieran, pero sufragando los gastos de sus bolsillos particulares.

El Sr. Hormaechea suscribe lo dicho por el Concejel jaimista y anuncia su voto en contra. Se pone a votación si han de ser tres o cuatro los Concejales que han de ir a París, acordándose que sean tres: el Sr. Alcalde, el señor Ledesma, y el tercero que fuera designado por la Presidencia.

Quedan para otra sesión unas mociones, por no estar presentes sus autores, y después de conceder unas peticiones y denegar otras, se levantó la sesión, no sin antes acordar, a petición del Sr. Urosas, que fuera concedido el salón alto de las Casas Consistoriales para exponer los trabajos del Certamen escolar.

## BIBLIOGRAFÍA

**Ramillote de Azucenas.**—Primera serie, 2.ª edición, por el Dr. D. Federico Santamaría Peña, autor de los aplaudidos *Diálogos Catequísticos* y *Catecismo Pedagógico*, 25 céntimos ejemplar en las principales librerías. Rebaja desde 50 ejemplares en casa del autor, Peñuelas, 20, Madrid.

Contiene esta obrita la historia referida de un modo encantador y altamente educativo de las doncellas más célebres del Catolicismo que se han circundado con los resplandores de la virginidad.

El día en que los padres, maestros o Párrocos ojeen esta obrita, se apresurarán a ponerla en manos de todas las niñas y jóvenes. Su lectura es altamente amena, interesante, educativa, instructiva, moralizadora.

Esta obrita lleva entronizada en la portada la hermosísima imagen del Sagrado Corazón, pintada en Roma por orden del Presidente Mártir García Moreno, y es empleada por los Secretarios de entronización.

Esta obrita tiene hermosos grabados. La rapidez con que se ha agotado la numerosa edición primera, augura un gran éxito para esta segunda.

Es un excelente libro de lectura para los Colegios de niñas, y un bonito premio para las niñas de las Catequesis y Escuelas.

## LOURDES

### Tercera Peregrinación Madrileña.

Continuamente recibe la Junta organizadora de la Peregrinación a Nuestra Señora de Lourdes, que ha de salir de Madrid el 19 de Junio próximo, solicitudes para que sean admitidos enfermos pobres que de Madrid y de diferentes puntos de España desean acudir a Lourdes.

Tanto este año como los anteriores, se admiten enfermos pobres, pero no es posible complacer a cuantos lo solicitan.

Quisiera la Junta poder hacer lo que la Asociación de Nuestra Señora de la Salud de Francia, la que, como dice en su notable obra *Lourdes* el escritor católico D. José Santa Cruz, ha llevado en un solo año a la milagrosa Gruta a 1.000 enfermos pobres, a muchos de los cuales costea el viaje y la estancia el Comité central de dicha Asociación, establecido en París, que reunió en 1905 unos 64.000 francos.

Aquella Asociación comunica al pobre el nombre de la persona que le costea el viaje, y viceversa, agregando al donante, a más del nombre de su patrocinado, la enfermedad que padece, señas y número de orden. Bien quisiera la Junta de esta Peregrinación poder presentar a la Santísima Virgen a cuantos enfermos desean incorporarse, pero no es factible admitir al crecido número de enfermos pobres que lo solicitan.

Recuerda la Junta a las personas que deseen suscribirse, que en las oficinas, Estudios, número 9, primero derecha, pueden pedirse circulares y hacerse las inscripciones, siendo los precios del viaje en 3.ª 98'00 pesetas, 145'65 en 2.ª y 186'90 en 1.ª clase, en cuyo precio están comprendidos los billetes de ferrocarril, fonda, comidas en ruta, coches o tranvías, propinas, etcétera, etc.



Especialidad  
en confección de trajes para  
niños:

**Elisa López**

Arco de Palacio.

Claustro de la Catedral.



## NOTICIAS DE LA CAPITAL

### Nuevo Sacerdote.

El día 5 de los corrientes celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa, en el Colegio Español de Roma, el nuevo Presbítero D. Francisco de A. López Fernández, que recibió el día 2 anterior, de manos del Eminentísimo Sr. Cardenal Merry del Val, la ordenación sacerdotal. Muy de veras felicitamos al joven Sacerdote, hijo del Seminario toledano y pensionado por la Diócesis primada en Roma, deseándole toda clase de gracias para el desempeño de su misión sacerdotal.

### Para el «Corpus».

A pesar de los buenos deseos del Presidente de la Comisión de festejos, esta es la hora que aún no existe programa ni probabilidades de confeccionar uno que merezca la pena. En cambio la corrida proyectada por la Cámara de Comercio promete ser de las buenas; dentro de unos días saldrá una comisión para escoger en la vacada del Duque de Veragua los seis toros que han de ser lidiados en dicho día; se espera,

con fundamento, una gran corrida, para la que ya se han hecho muchas peticiones de localidades.

### Comunión de obreras.

De manos del Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar recibieron el domingo último la Sagrada Comunión las obreras del Centro del Buen Pastor, que celebraron la Comunión anual que prescriben sus estatutos; el acto se celebró en la Capilla de Palacio, artísticamente adornada con flores ofrecidas a la Virgen por las jóvenes obreras; durante la Misa se cantaron Motetes y Letrillas. Después de la fiesta fueron obsequiadas con un desayuno en las dependencias del Centro, y desde allí salieron al campo, donde se les sirvió una suculenta comida, costeada por las señoras instructoras.

### Corrida de Beneficencia.

Con el fin de allegar recursos a los proyectos del Sr. Gobernador, según los cuales se creará, entre otras cosas, un grupo escolar en la Vega Baja, es casi seguro que se celebre una gran Corrida de Toros el día 29 de Junio; el Sr. Gobernador ha recibido ya una carta del prodigioso *Gallito*, ofreciéndose a torear en nuestra Plaza el día de San Pedro; si también tuviera vacante ese día el «fenómeno» Belmonte, tendremos la corrida más interesante que se ha celebrado en nuestro circo; para que nada falte se traerán toros de las mejores ganaderías.

### Notable conferencia.

El infatigable y cada día más sugestivo orador D. Francisco Frutos Valiente dió el último domingo una notable Conferencia en el «Centro de Dependientes de Comercio». En el amplio local se apiñaba inmensa multitud de hombres, ávidos de escuchar la vibrante palabra del tribuno cristiano, que desarrolló, con la competencia en él característica, y con elocuencia imitable, el tema «El Comercio y la Civilización»; la mayor parte de los párrafos eran cerrados por salvas estruendosas de aplausos y, sobre todo, al final recibió el Sr. Frutos Valiente una ovación delirante por parte del numeroso auditorio que presenciaba así una labor perfecta en el fondo y avalorada con un ropaje lleno de bellezas y matices, de las que sólo este gran orador posee los secretos. Satisfecho puede estar el «Centro» por el acto del domingo, y dignos son sus organizadores de toda clase de alabanzas.

### Piadoso obsequio.

Para el Santo Cristo del Calvario, que se venera en la Iglesia de San Cipriano, ha sido bordado en oro y sedas un sudario de raso encarnado, obsequio que hace a tan piadosa imagen una señora de la localidad; el trabajo, que es una verdadera obra artística, ha estado expuesto en los escaparates de «La Valenciana», siendo muy alabado.

### Función benéfica.

El miércoles por la noche se dió en el Teatro Rojas una magnífica función organizada por el Casino Militar y cuyos ingresos serán entregados a la caja del Comedor de Caridad; se representaron las obras *Canción de Cuna* y *Las Cacahuas*, esta última, original de los señores García Álvarez y Casero, fué representada por primera vez; en la interpretación de ambas tomaron parte personas de la buena sociedad toledana, que fueron muy aplaudidas por su exquisita labor artística.

### Procesión.

Como término de la Novena a Nuestra Señora del Monte Sión, que se venera en la Parroquia de Santo Tomás, salió en procesión, por la carrera de costumbre, la imagen de la Santísima Virgen, acompañada de muchos devotos y ante una concurrencia extraordinaria en las calles.

### En el Congreso Franciscano.

Uno de los discursos más notables pronunciados en el Congreso Franciscano últimamente

te celebrado en Madrid ha sido sin disputa el del joven Arcediano de Toledo, D. Narciso Esténaga, y de cuya bella oración nos ocupamos en otro lugar de este número; personas que le oyeron ponderan con justicia el trabajo del señor Esténaga, a quien muy de veras felicitamos por sus triunfos.

### Los «Luises».

En uno de los salones del Palacio provincial celebraron los jóvenes Congregantes una Velada teatral en la que representaron varias obras y ante una concurrencia selecta y numerosa que aplaudió con justicia los trabajos de tan simpáticos muchachos.

### Ateneo de Toledo.

Este Centro de cultura celebrará el lunes 25 del actual, a las cinco de la tarde, una Velada literaria, bajo la presidencia de D. Ventura Reyes Prósper, en las Casas Consistoriales, para conmemorar el 829 aniversario de la Conquista de Toledo por el Rey D. Alfonso VI.

Dicho acto, que será público, ha despertado vivísimo interés a todos los que sienten amor a esta ciudad y simpatizan o colaboran en la lucha por la cultura.

Hará también uso de la palabra el ilustrado Sacerdote D. Ramón Molina, dignísimo Párroco de Santa Leocadia.

### Tómbola.

Los cubiertos de la tómbola de Nuestra Señora de la Soledad de la Parroquia mozarabe de Santas Justa y Rufina, han correspondido al núm. 1.420.

### Nueva Asociación.

Con la aprobación y bendición del Eminentísimo Sr. Cardenal Almaraz, se ha constituido por el Centro Sacerdotal «Ora et Labora», de Sevilla, y dado a conocer solemnemente en la fiesta de los Juegos Florales de la Prensa Católica, una nueva Asociación propagandista titulada *Asociación Ora et Labora de Cruzados de la Prensa*.

Sin excluir otros elementos, se compone principalmente de Sacerdotes y seglares, que fueron siendo Seminaristas, suscriptores de «Ora et Labora» y propagandistas de la Prensa Católica.

Los Cruzados de la Prensa completarán la obra emprendida hace diez años por el Centro «Ora et Labora» proponiéndose como los socios de las Conferencias de S. Vicente de Paul, la santificación propia por medio de esta obra de misericordia espiritual.

Pídanse al Director de «Ora et Labora» Seminario de Sevilla cuantos datos se deseen sobre esta obra.

### Retraso.

Por ser ayer día festivo y no trabajar los obreros de la imprenta donde se tira nuestro periódico, sale este número con un día de retraso.

## SECCION RELIGIOSA

**Iglesia de San Cipriano.**—Solemne Quinario al Santo Cristo del Calvario en los días 27 al 31 de Mayo. Los cuatro días primeros Misa cantada a las ocho; por la tarde, a las seis y media, expuesta Su Divina Majestad, Estación, Rosario, Sermón y Quinario, Motetes y Reserva. El día 31, a las diez, Función principal con Sermón; por la tarde, a las cinco, los Ejercicios del Quinario, y acto seguido la Procesión con la sagrada imagen.

Todos los sermones están a cargo del Reverendo P. Capuchino, Fr. Antonio de Úbeda.

TOLEDO

IMPRENTA DE RODRÍGUEZ Y HERMANO.

SANTO TOMÉ, 23.

# CARICATURA FESTIVA

CONSUMANDO LA SUERTE



(De El Fusil).

**Pepillo.**—Muy bien, D. Eduardo. ¡Es usted un maestro! ¡Cómo se conoce que es usted abogado! Desuella usted maravillosamente.  
**Dato.**—¡Ay, Pepillo! ¡Pero es que aún falta el rabo por desollar!

**EL FUSIL.**—La sátira de este periódico y la castiza literaria que en él vierten periodistas tan ilustres como Cirio Ventalló, le hacen ser el preferido entre todos los de su clase.—Suscríbanse: Apartado de Correos, 636. Madrid

## ANUNCIOS

### CASA DE VIAJEROS

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmeradísimo, abundancia y economía.

ESPARTEROS, 8, 2.º, MADRID

NOTA.—No confundir esta casa con La Rioja que ocupa los pisos primero y principal.

### OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS PIADOSOS

### RAMÓN GARRIDO

44, ZOCODOVER, 44

Devocionarios de Primera Comunión.

PRECIOS ECONÓMICOS

### ACADEMIA

DE LOS

### HERMANOS MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Un curso de existencia.—Profesorado militar.—Trato esmerado.—La más económica.

Veintidós aspirantes presentados para los tres primeros ejercicios: aprobados, 20 en Infantería, y además tres en Artillería, uno en Ingenieros y uno en Intendencia.

Tres aspirantes presentados para todos los ejercicios: uno ingresado, D. Julio Klett Peláez

Reglamentos á quien los pida.

REFUGIO, 3.—TOLEDO

### ¡ALERTA!

TODO EL MUNDO

POLVO REGENERADOR

(el primero en España)

para hacer poner huevos á las aves:

GALLINAS, PATOS, ANADES, ETC., ETC.



MARCA DE FÁBRICA

REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

¡TRES MIL huevos al año con DIEZ gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios. Gasto insignificante.

Dirigirse á su autor: DONATO ARAUJO

Droguería general: Estación, 11.

VITORIA

Pídase prospecto y se remitirá gratis.

Pedidos á D. MARIANO MIEDES, Cmc.º 31

TOLEDO

### OCASIÓN

Se vende una ampliadora fotográfica para luz eléctrica, para clichés, hasta de 9 por 12, verdaderamente práctica.

Para más detalles dirigirse al Administrador de esta revista.

### Banco de Cataluña

Sociedad de Seguros Mutuos de Vida

Caja de Ahorros popular.

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 1.º de Abril de 1913.

Hecho el depósito que exige la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

DIRECTORES REGIONALES

EN LAS PROVINCIAS DE CIUDAD REAL Y TOLEDO

R. Caballero e Izquierdo, Venancio González, 7 y 9, Toledo, y Mata, 5, Ciudad Real.

Se desean Agentes en todos los pueblos de ambas provincias con buenas comisiones. Dirigirse para más detalles a la Dirección Regional.

### COLEGIO

DEL

### SACRAMENTO

de 1.ª y 2.ª enseñanza

dirigido por el

Lic. D. Enrique Muncharaz.

Establecido en Torrijos (Toledo) P.ª de la Constitución, n.º 7.

El resultado de los exámenes de los alumnos de este Colegio, en Junio último, ha sido: de 36 exámenes, 18 Sobresalientes, 10 Notables y 8 Aprobados, incluyendo en éstos 3 de Gimnasia.

Para más detalles pídase Reglamentos al Director D. Enrique Muncharaz.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

### SUCESORES

DE

### A. JIMÉNEZ

BANQUEROS

Casa fundada en 1840.

SUCURSAL EN TOLEDO,

CALLE NUEVA, 16, TELÉFONO, 41.

Se hacen toda clase de operaciones de Banca

Caja de Ahorros.

HORAS DE CAJA: DE 9 A 2 Y DE 3 A 6.



### ¿Le interesa á Ud. esto?

Reloj

Cyrus.

Reloj

Cyrus.

Reloj

Cyrus.

Reloj

Cyrus.

Reloj

Cyrus.

—¿Saber la hora en que vive?

—¿Ser puntual en sus citas?

—¿No perder nunca el tren?

—¿No dejar pasar la hora del Banco?

—¿Poseer un reloj exento de

absoluto de complicaciones y de

fectos, sólido, moderno, elegante,

de larga duración, de marcha cronométrica?

Con un Reloj Cyrus resuelve Ud. el

problema:

La fábrica del CYRUS fué la primera

que en Suiza construyó relojes de gran

precisión por el procedimiento de la

intercambiabilidad absoluta de todas sus

piezas, correspondiendo á ella el honor

de tan transcendental invento, que las

demás fábricas imitaron después.

Venta exclusiva en Toledo

José Hurtado

Belén, 15

PRÓXIMAS OPOSICIONES A CORREOS Y TELÉGRAFOS

Con poco esfuerzo conseguiréis plaza si os preparáis bajo la dirección de Profesores tan competentes como los de la

ACADEMIA POLITÉCNICA, SAN PEDRO, 7, TOLEDO